
Anul iîj. Áiiid, Í5 Septemvrie ,1927. No. U. 

Amicul Şcoalei 
Revistă pedagogică — culturală — socială. 

Organul oficial al Revizoratului şcolar.al Comitetului şcolar judeţean 
şi al Asociaţiei învăţătorilor din judeţul Alba. 

Apare odată pe săptămână. Un număr 3 lei. 
Director: MARIAN SASU. Redactor: ION RAŢIU 

COLABORATORI: 
I. Aldea, I. Dobre, A. Duvlea, Eman. Muntean. A. Ocnean, P. 
Petringenar, I. Pitic, A. Popa, Gh. Spătăceanu, Elena Dr. Stoia-

novici, N. Borza, I. Raica, Gr. Ursu, T. Trifa, V. Zdrenghea. 
ABONAMENT : 150 let pe sn pentru membrii corpului didactic, Iar pentru comitete «calare 

ţi parltc. 180 lei. Redacfla şl Administraţia la biroul Revizoratului şcolar — Alud. 

Un cuvânt 
In revista „Lamura" de pe Iunie c. dl. Bălănescu, 

revizor şcolar Saiu Mare, scrie un articolaş în care 
relevă o situaţie de fapt pe care noi, ceştia din Ardeal, 
demult ne trudim s'ö arătăm, dar nu ne putem face 
înţeleşi pentrucă se crede, că nu ne e glasul sincer. 
Óri cer motive or mai fi la substratul chestiunii nu ne 
interesează şi deci nici nu cercetăm. 

Ascultaji, vă rog: „O grentate în calea învăţămân
tului, stau manualele didactice." Manualele ce se între
buinţează aztăzi au subiectele povestite lung, cu multe 
figuri poetice, cu un vocabular prea bogat, neînţeles 
de copii." ' 

Dl. Bălănescu e îngrijorat de învăţământul dela 
graniţă, dar aceste constatări au valoarea lor aproape 
in toate judeţele de dincoace de Carpaţi. 

Suntem foarte mulţumitori dl. Bălănescu pentrucă 
a ridicat chestiunea. 

Ne vom mai Ocupa de chestiune şi mai ales voim 
să auzim glasul mai multor colegi. 

„Amicul Şcolii" vá publica mostre de texte, menite 
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să frunctifice în şcolile ardelene, unde azi sunt înfroda
se, ;cărţfct,ditactice ne adaptate învăţământului de aici. 

Torna Coclşih. 

Roiul ce revine şcoalei şi familiei Ia înfăptuirea educa
ţiei copilului prin şcoala muncii 

de I. DOBRE înv. dir. 
Ii. 

Bine face învăţătorul care dă directive noi la prefecţionarea 
diferitelor obiecte pe cari şi le fac ţăranii singuri din respectiva 
comună. In tot cazul nu-1 vom forţa pe elev aşa fel, ca la lec
ţiile din celelalte studii să nu mai fie în stare a scrie, desemna 
etc. pe motivul că a" eşit cu mâna rănită dela rândea. Dacă ai 
putut infiltra în copil suflet şi dragoste pentru muncă şi creaţi-
une, ai făcut indiferent de obiectele şi de felul lor de executare, 
foarte mult. 

Am zis că numai cunoştinţele câştigate prin simţirile noastre 
sunt o moştenire trainică din scoală. Ca şcoala activă care prac
tică acest fel de a comunica cunoştinţele copiilor să-şi poată ca 
succes îndeplini misiunea, are trebuinţă precum am amintit, de 
anumite laboratoare, unde elevul să fie pus faţă'n cu faţă cu 

, ceiace i-se comunică. Aceste sunt muzeele, tovărăşiile, şezăto-
rile, corurile, grădinile de experienţă şi atelierele şcolare despre 
care am vorbit mai înainte. Să vorbim acum de fiecare în parte. 

Muzeul şcolar este o adunare de diferite obiecte vechi şi 
noi, cu cari avem de lucru la predarea diferitelor cunoştinţe. 
Aşa înv. dimpreună cu copiii va aduna şi selecţiona tot felul de 
mmerale şi metale ce s'ar găsi în hotarul comunei. întrucât pă
mântul nu conţine unele din ele şi de cari programa şcoalei 
aminteşte, se vor procura cu ocaziunea excursiunilor sau din ini
ţiativa învăţătorului. Tot aşa şi flori presate şi în special plan
tele cari avem să-le studiem la studiile naturale. Tablouri istorice 
cât mai multe în faţa cărora să f:'e pus elevul la lecţiile de Isto
rie; Pentru întregirea lecţiilor de Istorie, să adunăm mpnete din 
toate timpurile şi mărci poştale ale diferitelor ţări. 

Să nu fim însă prea pretenţioşi faţă de nu muzeu şcolar, 
dând naştere la exagerări, cari nu pot folosi învăţământului, ba 
dimpotrivă face pe înv. să-şi piardă vremea. Mi-s'a dat ocazie 
să văd cum un înv. tânăr, a început să colecteze şi să îngră
mădească în colecţia şcoalei şi cranii de cai. La întrebarea că la 
ce lecţii are să-i folosească, afară de lămurirea ca să îmbogă
ţească colecţia şcoalei, nu m-a putut lămuri. Muzeul şcolar deci 
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să rtu constea din cât mai multe obiecte, dar străine de sufletul 
şcoalei ci cât se poate numai din acelea despre care se vor
beşte in şcoală. In colecţia şcoalei să nu lipsească producte din' 
alte continente, c a : ceaiu, cafea, orez, portocale, lămâi etc.' Şi 
findcă este vorba de portocale şi lămâi, pun întrebarea că în lo
cul florilor, din şcoală, nu s'ar putea cultiva în şalele calde de 
iarnă, lămâiul, portocalul şi măslinul? 

Tovărăşiile şcolare vor servi pentru aplicarea cunoştinţe
lor din Aritmetică. Aici vom forma pe omul practic şi onest în 
afacerile lui. Aici i-se va atrage aminte asupra încercărilor grele, 
isvorâte din muncă neserioasă. E adevăret că acest fel de a intui 
cunoştinţele din şcoală reclamă timp. Rezultatele sunt insă mari. 
De cât să ştie elevul pe de "rost toate reguBele aritmeticei, c a s ă 
le uite în dată ce calcă pragul şcoalei, mai bine să ştie elevul 
a aplica lâ cooperativă dacă nu mai mult, cel puţin cele patru 
operaţiuni fundamentale. Să hu se cerce să sé dea prea mult de 
lucru elevilor şi inv. cu multele registre şi formalităţi, obiceiu 
in gospodăria ţării. 

Nu din mulţimea hotărârilor şi a proceselor verbale răsare cins
tea adeseori compromisă la noi in astfel de cazuri, ci sufletul 
copilului trebue astfel educat, ca să-şi dea seama de marea răs
pundere individuală şi şcoală, ce o are in astfel de cazuri. Ope
raţia să fie cât de simplă deci, pentru economisirea timpului, 
dar cât mai adâncită în sufletul copiilor. Să trecem acum la gra
dina şcolară şl nu cum se zice în legea şcolară, câmpuri de 
experienţă, Fac această deosebire, ca să arăt greşala împroprie
tăririi1 şcoalelor cu terenuri, cu extensiuni aci mai mari, aci mâi : 

mici,' după împrejurări, cu scopul de-â face o gospodărie model, 
atât pentru creşterea practică a viitorilor economi, cât şi a ace
lor actuali. Dacă' grădinile modeste din trecut de pe lângă şcoa
lă, a putut realiza exemple de toată lauda prin cultivarea de 
pomi fructiferi, care azi în multe sate, dealungul drumului şi prin 
grădini, reamintesc plăcut munca învăţătorilor din trecut, tere
nurile de azi cu pământ mai mult şi mai bun sunt departe de a 
realiza ceva. Rezultatele cari s'a ajuns cu aceste terenuri, în 
cele mai multe cazuri, au fost cearta între învăţători la împăr
ţirea lor. Nu trebue sa ne cugetăm la realizarea de progrese 
prea mari, fără a ţinea cont de starea poporului, care este che
mat a face sacrificiu peste puterile lui, căci îi perdem dragostea 
şi aşa puţină, de jertfa pentru şcoală. Iar în grădiniţa care o 
cred potrivită deocamdată pentru şcoală, învăţătorul să lucreze 
numai pentru dezvoltarea dragostei de muncă a copiilor se ap
lice lecţiile din scoală, ci nu pentru a-şi umplea cada proprie cu 
varză. înainte de a trece şcoala kt o gospodărie modernă, să fa
că deocamdată să dispară ciulina de pe lângă casa Românului. 

Cât despfâ corurile şcolar înv. trebue să ştie, că a învăţa 
cât de frumos pe copil a cânta, el nu va simţi farmecul şi pu
terea cântecului, ca atunci când este-pfus fn faţa lumei, a părîn-
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ţilor şi a rudelor, să cânte. Renaşte în el dorinţa de progres şi 
dragostea de frumos. Prin urmare să fie pus cât mai des cu oca-
ziuni de teatre şcolare ca să cânte. 

Despre şezătorile copiilor, unde alegându-se diferite bucăţi 
literare potrivite pentru ei, zic, să le dăm ocazii potrivite a face 
cunoştinţă şi cu diferiţi scriitori, despre cari mai înainte li-s'a 
vorbit în şcoală. E şi aceasta o frumoasă activitate şcolară, 
care va face pe copil de mic a pătrunde cât mai adânc în înţe
lepciunea cărţilor. 

Când am expus toate acesta, mă cuget şi la greutăţile în
făptuirii lor. Nimenea din nici o parte nu caută să producă ceva, 
din toate câte am înşirat aci, lăsându-se toate în sarcina noastră, 
a înv. Şi dacăt te cugeti că şi el este numai un om, nu e mirare 
că multe rămân numai scrise pe hârtie, dar în realitate ba. 

Pentru uşurarea muncii noastre va trebui ca să desvoltăm 
în sânul familiei dragostea de jertfă pentru şcoală. Această dra
goste va încălzi însă numai atunci, cănd ne vom pune în con
tact cu părinţii copiilor. Dar nu cu vorbe căci ele omoară nă
zuinţa, ci cu fapte. Arată-i pentru ce-i ceri jertfe, căci încrede
rea lui a fost prea mult speculată. De vorbe goale şi umflate e 
sătul, aşa că azi începe să fie rezervat la toate. Pune-te deci de 
fă legătură sufletească cu el. In timpul ierni, în zilele de sărbă
toare cheamă-1 dela vatra lui, unde gândurile lui rătăcesc pe 
drumuri pustii, la şcoală. Pune-1 în faţa copilului său drag, care 
să-i declame cu suflet, să-i cânte frumos, să-i joace piese tea
trale şi vei avea satisfacţia în şiroaiele de lacrimi, ce-i curg pe 
obraz de bucurie şi de mândria copilului său. Atunci să înalţă 
el sufleteşte şi se înaltă la o altă concepţie faţă de şcoală şi înv. 
său. Şi cu cât vei repeta mai mult astfel de scene, cu atât mai 
mult l-ai apropriat şcoalei şi la apelul tău nu va întârzia, să-ţi 
dea ceva pentru muzeul şcolar, pentru grădină, cor etc. Nu te 
amesteca in fleacurile satului, ridicate sus cu mintea, ca să fii 
văzut ca dascăl. Lasă afacerile de negoţ cu ţăranii pe seama al
tora, ca să nu te boteze cu numele de gheşeftar. Caută legături, 
dar nu prea avântate, cu fruntaşii comunei, atrăgându-le luarea 
aminte asupra neajunsurilor şcolare. Spre binele tău şi a şcoalei, * 
fă politică isteaţă. Astfel vom ajunge ca şi familia să contribue 
la înfăptuirea cât mai repede a şcoalei active. 

în legătură cu şcoala activă, voesc să spun ceva şi despre 
activitatea morală. Activitatea morală se desvoltă la predarea 
studiului Religiunei. Acolo să nu ne mulţumim numai cu mac-
sime c a : „Să ne ajutăm unii pe alţii" ci trebue pus copilul 
chiar în şcoală să o aplice. Aşa de ex. în clasă se află un elev 
sărac, lipsit de material didactic şi de sigur vom avea şi elevi 
în stare mai bună, care a avut posibilitatea de a-şi putea cum
păra mai multe creioane etc. Acesta va fi pus în faţa clasei să 
ajute din al său pe copilul sărac. 

De cât a învăţa multe şi fără înţeles şi pătrundere pe co-
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pil, mai bine cât de puţine lipite bine de fondul sufletului său, 
din care mai târziu va răsări priceperea şi-a celorlalte probleme 
ale vieţii. 

Statul ar trebui să poarte recordul la înfăptuirea şcoalei 
active. El trebue să dovedească în primul rând că are în adevăr 
intenţiunea de-a ridica poporul prin şcoală. A obliga pe ţăran 
să-şi trimită sub pedeapsă copilul la şcoala, îndatorindul să-i 
cumpere cărţi, să clădească şi scoale, ateliere, cu im cuvânt r 

tot ce trebue pentru şcoală, dândui în schimb numai pe învăţă
torul şi acela rău plătit, nu însemnează multul ce se face pentru 
el, de către stat, Ce rost poate avea faptul ca înv. satului sărac 
să-şi primească chiria locuinţei tot dela popor, pe când cel de
la oraşe, unde posibilităţile de plată sunt mai mari, s'o prime
ască dela stat. Şcoala primară trebue considerată ca fundamen
tul şi parterul unei clădiri măreţe, unde urmează la catul întâiu 
înv. secundar cu ramificaţiile lui şi aşa mai departe., Lăsat fun
damentul în grija poporului să-1 îngrijască cu puterile lui limitate, 
nu ştiu ce se va întâmpla cu faţada surâzătoare de mândrie a 
caturilor de sus. Dar să lăsăm aprecierile acestea cari vor face 
obiectul unei alte lucrări şi să ne reîntoarcem la şcoală. 

Precum căldura soarelui în zilele primăverii, face ca pă
mântul să se trezească din amorţeala lui la viaţă, scoţând la 
iveală podoaba lui, tot aşa şi şcoala numai prin căldura sufletu
lui dăscălesc şi nu prin regulamente şi legi, se poate renaşte, 
scoţând la iveală forţele naţiunii. Natura prin exemplul ei ne 
învaţă să nu forţăm lucrurile. Nu cercaţi să semănaţi bradul la 
şes şi stejarul la munte, ca să reveniţi, în urmă schimbându-i. 
Nu-1 forţaţi pe învăţător în convingerile Sfcle. El îş are convinge
rile din păţite, auzite şi simţite. v 

Faceţi să răsară pe cerul cultural al neamului soarele, care 
să încălzească inimile descăleşti, să aprindă în peptul lor dorul 
de muncă, în cceerul să formaţi pe judecătorul cel drept, mustră
torul în abaterile sale, care este conştiinţa. 

Altcum învăţătorul la sfârşitul carierei sale mustrat fiind 
de conştiinţa sa şi de neam, că în activitatea sa şcolară, n-a 
realizat încă ceiace natura 1-a învăţat, când va răspunde fără 
mustrare ce să fac? 

Pământul are un soare 

învăţătorul pe nime. 

(Sfârşit.) 



AVIZ! 
Domnii învăţători din plasa Vinful de 

jos îşi pot cumpăra toate manualele şi 
rechizitele şcolar iedeia Cooperativa 

„PLUGARUL 4 

din xxjmuna Vinful de jos/unde am trans* 
pus spre desfacere un mar© stoc din «ceste 
artţcole. 

„COOPERÖTlün ÍHüÖTÖTQRILOr 
din judeţul alba. 

„Cooperativa Invăiâtofilor din judeţul ölba" ß l ü D . 
Librărie; Papeiăirirc şî Manufactură. 

Director ' | 
învăţător • 

Avâadi-'în vedere îaceperca anului şcolar cu onoare Vă 
ATRĂGEA* â i)ŢHSIEA> asupri» secţiei noastre de librărie? care este 
cea mai bine asortată cu toate manualele de învăţământ şi rechi
zitele de şcoală, — birou şi imprimate şcolare. 

Cumpărând direct delâ^editurikpşi febÜüSÍé^cele mai însem
nate, cantităţi foarte mari de tot soiul de caete, rechizite şcolare 
şi-de birou, ne aflăm în plăcuta situaţie' de k" Vă vinde calităţi 
mult superioare, cu preţuri mai eftine oa ori unde. 

Nu cumpăraţi deci de ori unde calităţi inferioare cu pre
ţuri mari! 

Cereţi dela noi cu toată încrederea orice articol aparţinător 



secţiei de librărire şi pelângă, că veţi fi servit prompt spriginifi 
şi comerţul Român şi Instituţia care este şi a D'Voastră. 

Orice marfă c e nu Vă ,corespunde o primim înapoi! 
La cărţi şi rechisite şcolare cumpărate contra plată sau 

rqmburs, Vă acordăm^ 10%„reducere ! 
Vă atragem .atenţiunea, inspecial asupra ca#teloiţij|vBflstre, 

cari au o execuţie fparte frumoasă ca exterior, cu copertă gro
asă ŞI cu FOI din HÂRTIE velină, în toate filagele începând cu 6, 
8, 10, etc. în toate liniaturile; dictando, caligrafie, aritmetică şi 
albe, cu preţurile începând dela Lei 1, 2, 3 ETB. 

M ă tabloul manualelor .aflătoare în depozitul nostru; 

1. Abecedare. 
Dr. Stroia — D. Lăpădat — Crişan, prelucrat după noua programă 

de J . Crişan sub-dir M. Sasu, T. ßosu, I. Pav«l ^revizori 
şcolari • Lei 24 

Stan-Ciorănescu „ 2 5 
DULFU-Cristescu . . . . . . . . . . . , „""20 
Chelaru-Ghiaţă . . . v . . 21 

,2. Cacfi.de cetire. 
P. Petrescu—Dan—JOTTIOITRAŞCU-T.p^FTIRU,!clasa II primară Lei 37 

I I fi I I I I l i HI „ , , 48 
Sadoveanu—Dan—Petrescu—Stan ,, „ I V „ „ 60 

II . „ „ 33 
o »» . ' i i • i i H i i III * i t i 42 
I I I I I I I I I» „ IV 

• I I I I 

72 
V 65 

I I I I if I I I I I I » I I I I 

I I I I I I tt I I VI „ „ 68 
Dulfu-Chelaru VII „ „ 58 

i'i i i M i i i i i i II t i I I 38 
I I i» I I I I I I „ H I „ „ 41 
i i I I i i i i I I IV H 59 

3. Gramatici. 
P. Petrescu—Dan—Dumitraşcu—pentru clasa III primară Lei 14 

I I I I I I I I I I IV ,, 1, 15 
Gârboviceau—Chelaru „ „ III „ „ 1 8 

I I I I » i i » IV ,, ,, 18 
P ă t r a ş c u - P . Petrescu „ „ III—VII „ „ — 

4. Aritmetici 

http://Cacfi.de
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Constantinescu—-P. Petrescu—pentru cl. I primară 
»I »I M I I ÎI I I 

I I I » ll il HI fl 
I I 11 I I 11 IV 11 

ii i» I» $t* v ,. 
Biciulescu „ „ „ VI „ 

i» I I I I I I 1 I I 

I I I I i» I I H I I 

I—VII „ 

Lei 20 
., 20 
„ 14 
„ 14 
„ 15 

„ 11.50 
„ 15 
„ 16 

Diilfu—Georgescu „ 

5. Geografii 
M. Sasu: Geografia judeţului Alba p. cl. II primară în conformitate 

cu noua programă analitică şi noua împărţire administrativă 
Lei 20 

P. Petrescu—Dan—Dumitraşcu-—pentru cl III primară . „ 44 
1! I I I I I I „ IV 11 „ 45 

Dulfu—Cristescu . . I I „ III »1 . I . 23 
I I • • . • ' I I „ IV J% . I . 25 

Costescu—Stoinescu . . . » I I „ v M „ 50 
I I I I • • • • I I „ VI I I I , 40 

6. Ştiinfe-Naturale. 
Bratu—Petrescu—Stan—pentru cl V primară . . 

I I i» I I I I I I VI j. • • 

7. Caete de caligrafie. 
P. Petrescu—Dan—Dumitraşcu—pentru cl I—IV â 
Biciulescu— ,, „ I—IV â 

8. Caeie de desemn. 

Lei 33 
„ 21 

8 Lei 
9 Lei 

P. Petrescu—Dan—Dumitraşcu—pentru cl II—IV â . . 10 Lei 
Şcoalele din plasa Sebeş se pot aproviziona cu toate cele 

de mai sus dela depozitul nostru din Sebeş. 
Rugându-Vă pentru spriginul prin Onoratele DVoastre co

mande, Vă asigurăm, că le vom efectua spre deplină mulţu
mire. 

Vă salutăm cu toată stima. 
Cooperativa Inuäfäforilor 

AIUD. 

Tipografia „CORVIN" Aiud. 




